



Redacción y Administración: Santander, ca y 22  
 Teléfono: 1901.—Ayuntamiento: 1001  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
 EN LA CAPITAL: 100.000 EJEMPLARES  
 EN LAS PROVINCIAS: 100.000 EJEMPLARES  
 EN EL EXTRANJERO: 100.000 EJEMPLARES  
 PAGO EN ANUNCIOS: 100.000 EJEMPLARES  
 EN EL EXTRANJERO: 100.000 EJEMPLARES

## Covadonga, cuna de la primera reconquista, bajo las banderas de España

El Rey-Emperador de Italia, el Duce y el Führer, condecorados por el Generalísimo

### COVADONGA

El Ejército de España, ha conquistado brillantemente Covadonga.

Desde que comenzó la ofensiva sobre las montañas del Principado astur, los anhelos de los patriotas estaban puestos en las montañas benditas de la Virgen reconquistadora; y al llegar la buena nueva de haber sido reincorporado a la Patria ese sagrado solar de la raza, los corazones todos han saltado de alegría en un impulso de exaltación patriótica.

Covadonga es ya de la Patria; y a buen seguro que los huesos del Rey Don Pelayo habrán sido removido en su tumba en manifestación de júbilo inconcebible por la victoria.

Tan grande es la trascendencia de esta reconquista que no nos resistimos a reproducir en estas columnas algunas palabras de la celebratísima invocación a la Virgen de Covadonga que, en soberano artículo periodístico, escribió don Juan Vázquez de Mella en las páginas de «El Correo Español» de Madrid, el día 5 de marzo de 1935.

Dicen así:

«En esta gruta aprendí a deletrear la fe del bautismo de España y de la Monarquía. Aquí nacieron las dos, sobre un altar y el escudo de un guerrillero cántabro.»

«La fe y el heroísmo juntaron sus llamas para caldearlas e iluminarlas en su cuna. Por eso, empezando tan pequeñas, fueron tan grandes.»

«Esa Monarquía que, con otras semejantes a ella formará la Patria, empieza como un arbusto desmembrado que dobla la nieve y el viento, en una grieta del Añesca; y llegará a ser tan grande que la cordillera de donde brota no será más que una de sus raíces y la Historia Universal, tendrá que pasar inclinada bajo su sombra.»

«El primer Caudillo de esa Monarquía tiene por trono una peña, por alcázar una cueva, por armijo una piel de oso, por cetro la Cruz, que forman dos astillas de roble atadas con la correa de una espada, y por reino las gargantas de las montañas hasta donde llega la voz del cuerno de caza que congrega para el combate a la hueste campesina.»

Sigue el incomparable Mella describiendo el proceso de nuestra nacionalidad que culmina en la vega de Granada y en la conquista y civilización de América, añadiendo seguidamente:

Todo objeto de hierro, latón, bronce, cobre, aluminio, cinc, si lo entregas a la Requisa de Chatarra, formará un eslabón en la cadena de la ECONOMIA NACIONAL

### Por las rutas de don Pelayo

Los cielos y las tierras asturianas se unen al conjunto de estas tropas maravillosas, que en nuevo alarde de irresistible avance han ocupado las cimas, tras las cuales está la tradición histórica que guarda las cenizas de don Pelayo, y que nos esperan para darnos la bienvenida.

El azul purísimo y el cielo radiante han tenido apenas un intervalo de ocho minutos para humedecernos con esa fina lluvia a que es como un bálsamo que acaricia las praderas verdes de la Asturias española redimida paso a paso y regada por la sangre más valiosa de los varones más puros.

Hoy, desde bien temprano todas las tropas que operan en el sector oriental han reanudado su marcha en busca de esos caminos que conducen hacia la Basílica de Covadonga, como megalítica y triunfal histórica en los caminos de España en la reconquista que otra vez se está reconquistando a sí misma.

«Después, nubes extrañas obscurecieron el horizonte y el alma de España, y se veló el sol y se quebró el suelo y menguaron los afluentes regionales, y las aguas del río nacional lentas y tristes pasaron bajo los cipreses, murmurando la lúgubre elegía de la decadencia, vecina de la muerte.»

«Y es que España reconquistó su territorio, conquistó nuevos mundos y sojuzgó los antiguos; pero se perdió a sí misma porque se olvidó de lo que era y lo que debiera ser.»

«Un pueblo que reniega de su tradición y de su origen es semejante a un río que se subleva contra su fuente.»

«España ha llegado hasta ese abismo moral? Hacia el camino, dice Mella, y en él caerá si el deber y el instinto de conservación no la obligan a detenerse en su descenso.»

«En esta hora crítica del mundo en que una edad termina y otra comienza, los que se disputan la victoria pelean sobre cementerios españoles.»

«El tronar de sus cañones no ha podido dominar la voz de gloria que habla España desde las tumbas que encierran los huesos de los Tercios y desde las olas que arrastraron los restos de La invencible; y esa voz no es más que un eco de la que salió de los sepulcros de esa gruta: el de Don Pelayo y el de Alfonso el Católico.»

«Virgen de Covadonga! Recoge esa voz entre los pliegues de tu manto, para que, aquí donde empezó la Reconquista del cuerpo de España termine la de su alma.»

Hasta aquí el gran tribuno tradicionalista. Huelgan los comentarios porque sería manchar su pensamiento diáfano y rotundo.

Baste decir que ese día aciago y triste por el tan temido llegó con todo su cortejo de dolores y destrucción; pero a tiempo aún para que España se recobrase a sí misma, reconquistando con las peñas y el santuario de Covadonga, el patrimonio de su grandeza para, con el riesgo fecundo de su sangre, alumbrar días de gloria para el mundo, sobre el cielo de la Cristiandad que hoy, tiene fijas sus miradas en sus católicos, nobles e imperiales destinos.

### EL DIA DEL CAUDILLO

En todas las capitales y pueblos de España se celebró ayer con inusitado júbilo el Día del Caudillo.

Por falta de espacio no podemos detenernos en reseñar, como se merecen, los actos celebrados.

Baste decir que en todos ellos la fervorosa adhesión al Generalísimo fue nota destacadísima.

Discursos, manifestaciones, descubrimiento de lápidas, mensajes de salutación, oraciones por el Caudillo, fueron, ayer, el agasajo cordial del pueblo a su Libertador.

Salamanca, Pamplona, Vitoria, Bilbao, Zaragoza, Sevilla, y cien más tributaron al jefe del Estado el homenaje de su inquebrantable adhesión.

El Día del Caudillo ha servido, una vez más, para poner al descubierto la fibra del pueblo español que, al unísono del corazón de Franco, marcha camino del triunfo bajo las banderas victoriosas de la Patria.

Será designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista—regido por el Caudillo Franco—la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.



## Mensaje que el Generalísimo Franco dirigió anoche por radio a todos los españoles

Momentos antes de que el Generalísimo, pronunciara su anunciado Mensaje, el antiguo locutor de Radio Castilla de Burgos, dijo las siguientes palabras:

Españoles: Dentro de unos instantes, desde este micrófono de Radio-Nacional, instalado en el Palacio-Residencia del Generalísimo en Burgos, pronunciará nuestro Caudillo su anunciado mensaje.

Todas las emisoras nacionales, y todos los receptores de radio, harán llegar la palabra de Franco hasta el último rincón de la Patria, y resonará también más allá de las fronteras, dando a conocer de nuevo al mundo, la verdad de nuestra lucha por el derecho, por la justicia, por la libertad de un pueblo, por la civilización occidental y cristiana.

En todas las ciudades y pueblos de España se han celebrado esta mañana y esta tarde solemnes actos en honor del Caudillo. Por la presencia de este en Burgos, revisaron los celebrados en la Vieja Capital Castellana inusitado esplendor.

Desde el amanecer, hoy más que nunca, todos los pensamientos de España y todas las manifestaciones de la vida nacional se han concentrado en torno de la egregia figura del Caudillo. Por él y por España repicaban a gloria las campanas de nuestras Iglesias y de nuestra Catedral maravillosa, y sonaban los claros clarines triunfales de las bandas de nuestro Ejército y Milicias. Por él, se elevaron al cielo fervorosas plegarias de millones de pechos cristianos y españoles. En su honor prorrumpía el pueblo en vivas y en aclamaciones ensordecedoras. Para rendirle homenaje y para reiterarle la más inquebrantable adhesión en el mismo lugar histórico del Salón del Trono del Palacio de la División militar en que hace un año se le transmitieron los plenos poderes, vinieron a Burgos el Delegado de Su Santidad, los Embajadores de Alemania e Italia, el Emisario Cardenal Primado y las más altas jerarquías militares y civiles.

Una inmensa muchedumbre aclamaba al Caudillo con los gritos de: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! y el Generalísimo en brillantísima y emocionante improvisación dirigió unas breves palabras al Ejército y al pueblo que llenaba la Plaza de Alonso Martínez, y que tenían en aquel momento la dicha y el honor de representar a toda la Nación Española.

Mas es en esta noche cuando el Caudillo va a pronunciar su anunciado Mensaje.

Noche memorable del 1.º de octubre de 1937. Primer aniversario de la gloriosa exaltación de Franco a la Jefatura del Estado Español. Y al mismo tiempo iniciación de curso escolar y comienzo de sementera en nuestras tierras campesinas.

Franco, buen timonel de la dulce sonrisa, como ha dicho uno de sus biógrafos, se va a acercar inmediatamente a este micrófono, para dar a España la primera lección del curso que comienza y para arrojar en los surcos de la Patria fecundados ya con tanta sangre de mártir y de heroísmo, las primeras semillas de esta sementera.

«Españoles! ¡Poned atención al oído a la lección del Caudillo! ¡Abrid vuestro corazón para que calga en él

la semilla que Franco—buen sembrador—va arrojar con su sonrisa de hombre bueno y con su pulso firme y seguro de Caudillo y de guía de un pueblo.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! El Caudillo se acerca al micrófono.

### Mensaje del Generalísimo

En este día, aniversario de mi Exaltación a la Jefatura del Estado y al Mando Supremo de todos los Ejércitos de tierra, mar y aire, quiero dirigir un mensaje augural a todo el pueblo español:

A los Generales, Jefes, Oficiales, Clases y soldados; a los voluntarios de nuestros heroicos Tercios y Banderas; a nuestra Juventud de Falange Española Tradicionalista de las JONS; a los servidores de la Administración Pública, a todos los españoles, en fin, hermanados en el vínculo exacto y eterno de la unidad de la Patria. A la Nación entera, hecha hoy, y para siempre, Milicia, servicio y sacrificio.

No voy ahora a repetir el halagüeño balance del año transcurrido desde que recibiera mi investidura hasta aquí. Presentes están los hechos en el recuerdo de todos y consignados quedan en mi discurso del 18 de julio. Con posterioridad al salto que allí se fijara, acrecientan nuestro haber de hoy, las victorias de Santander y de Asturias con las que el frente del Norte está en trance de supresión inmediata y total. En el día de hoy ha sido clavada nuestra bandera junto a la Cruz de Covadonga, como nueva afirmación del poder y del triunfo del Ejército.

¡La guerra terminada victoriosamente en el Norte!

Ganamos día a día la guerra con paso firme y seguro como ganamos y ganaremos la paz para España. La doctrina, oportunamente formulada de nuestro Movimiento Nacional, no será ya más categoría meramente verbalista, sino realidad. Empieza a serlo ya. Ahí tenéis la constitución y ordenación del Servicio Nacional del Trigo, primera gran batalla de la retaguardia—digna de las que se rifan en la vanguardia—que estoy dispuesto a ganar ¡que ganaré!, sobre todo, y por encima de todos. Solemnemente os lo digo, labriegos de tierras españolas, cimiento permanente de la riqueza nacional. Hoy son los trigueros objeto de esta atención solícita del Estado, muy pronto lo serán los ganaderos y los pescadores. Que nuestra España a nadie olvida y a todos hará la justicia prometida.

En esta hora en que España me expresa su adhesión unánime, estoy seguro de poder restaurar su penitencia histórica caminando por el cauce ancho y seguro que abre a su mañana, Imperial y Católico, esta juventud que alza los brazos y la mirada al Cielo desde donde Dios y nuestros mejores nos vigilan.

En los primeros días de la guerra, cuando carecíamos de todo y nuestra empresa parecía imposible al mundo, a un mundo que no ponía con el debido rigor los recursos heroicos de una raza inmortal, yo desde el otro lado del mar, dirigiendo la mirada hacia estas tierras benditas de España dije a todos: FE CIEGA EN EL TRIUNFO; la tuvimos, removimos con ella montañas de dificultades y obstáculos; y hoy la victoria ya es nuestra. Con harta más seguridad digo ahora a la juventud y con ella a toda la España de alma limpia y elevada capaz de vivir al compás del latido profundo de esta hora de la Patria: Fe ciega, absoluta, inquebrantable, en la fecundidad de tanto sacrificio, de tanto dolor y de tanta gloria. Seguridad firmísima, en que su fruto, cierto y espléndido, que nadie osará dudar, será nuestra España UNA, GRANDE Y LIBRE; Patria de trabajo y de justicia para todos sus hijos que la merezcan. Digo que la merezcan, porque quiero en esta hora advertir que nadie dé oídos a las voces de mediación que los capitostes de la España roja otra vez lanzan, y las fuerzas secretas internacionales estimulan. Solo la victoria, la gran victoria final es nuestra meta y a ella vamos derechamente. Que traidor a la Patria consideráramos a quien menospreciando la generosa sangre derramada se hiciera eco de esas torpes maquinaciones que son la mejor prueba de nuestro triunfo.

Vengan enhorabuena a nuestro campo cuantos españoles sean capaces de seguirnos de buena fe; pero sepan que vienen a una España nueva que se ha cansado de ser pequeña y que segura de su grandeza cuenta con una despierta juventud que fiel a los que se fueron cerrará inexorablemente el paso a todo intento intrigante, falso o mezquino de los que un día la sumieron en el oprobio y en el infortunio.

En mi Decreto de hoy elevo a supre-

mo galardón del Mérito Nacional las Flechas de nuestros Reyes Católicos y quiero como allí digo que ellas sirvan de homenaje a nuestros héroes y de ejemplo para los Cruzados que las llevan prendidas sobre su corazón.

MARRIBA ESPAÑA!!  
¡¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!!

Por nuestra parte

El mensaje del Generalísimo, es un breve y ajustado índice de la situación de España en el día de hoy, tanto en lo militar, como en lo social y político.

Contiene declaraciones rotundas, como pronunciadas por quien tiene la seguridad plena de la victoria y vislumbra el porvenir con ánimo sereno y decidido.

«El frente del Norte está en trance de supresión inmediata y total.»

«La guerra terminará victoriosamente en el Norte.»

«Ganamos día a día la guerra con paso firme y seguro como ganamos y ganaremos la paz para España.»

«Ahí tendréis la constitución y ordenación del Servicio Nacional del Trigo, primera gran batalla de la retaguardia digna de las que se rigen en la vanguardia—que estoy dispuesto a ganar, ¡que ganaré! sobre todo y por encima de todo.»

«Estoy seguro de poder restaurar la plenitud histórica (la de España).»

Y hablando del proceso de la conciencia desde su iniciación, añade el Caudillo:

«Se crea, absoluta, inquebrantable en la fecundidad de tanto sacrificio, de tanto dolor, y de tanta gloria.»

«Nadie dé oídos a las voces de mediación que los capos de la España roja otra vez lanzan y las fuerzas secretas internacionales estimulan.»

«Solo la victoria, la gran victoria final es nuestra meta y a ella vamos desahucadamente.»

«La juventud española cerrará inexorable el paso al todo intento intrigante, falaz o mezquino, de los que un día la sumieron en el oprobio y en el infortunio.»

—(0)—

Comentarios? Las palabras del Generalísimo se comentan por sí solas, porque son tan sinceras, tan fulminantes, tan limpias de segundas intenciones, que no han menester de comentarios ajenos, por discretos y acertados que fuesen.

Franco ha expresado su pensamiento y su voluntad de vencer en todas las batallas y con ese augurio feliz nos basta y nos sobra.

Ha fallecido el heroico comandante del Tercio de Santa Gadea don Julio Molera y Cibrián

En la mañana del 13 de septiembre nuestro glorioso Tercio de Santa Gadea comenzó en el Pico del Cueto (Frente de León) una operación señalada para aquel día por el mando.

Los bravos Requetés Burgaleses, que llevan una campaña admirable, llenos de amor Patrio, en aquellas ingentes montañas, comenzaron la ascensión del Pico del Rezo. La operación se llevaba con pleno éxito, a pesar de la resistencia que oponían las hordas rojas, amparadas en la defensa que la propia naturaleza les prestaba. Ello no obstante se iban conquistando uno a uno los objetivos señalados.

A las seis de la tarde, el comandante del Tercio don Julio Molera resultó herido en un pié, pero se negó rotundamente a evacuarse, diciendo que no abandonaba su Tercio. Se continuó avanzando y momentos antes de alcanzar la cumbre recibió dos tiros mortales en el pecho y estómago.

Antes de morir tuvo tiempo de exclamar: Decid a los Requetés que cuando lleguen a la cumbre y pongan la bandera de España, recen una oración por mi alma y a mi mujer e hijos que muero contento por Dios y por España. Y terminando de decir estas palabras expiró.

Cuatro requetés del Tercio—después de recibir el pésame oficial del general Aranda y por orden de éste—trasladaron los restos del heroico comandante Molera a San Sebastián don de el general Millán Astray le impuso la Medalla Militar en patriótico discurso pronunciado ante su cadáver, desfilando después ante él mismo, fuerzas de todas clases de la guarnición, así como de Falange y del Requeté.

Sus amigos y conocidos, queriendo rendirle un último tributo, ha organizado una misa que en sufragio de su alma se celebrará, Dios mediante, el próximo lunes a las once en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, a cuyo piadoso acto se invita a los burgaleses.

DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERCIO

El Generalísimo, FRANCO.

Se crea la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas

Cuando nos acercamos con ansia ardiente hacia la paz, que ha de traernos la victoria en esta Cruzada contra la barbarie comunista, amenazadora de la civilización occidental, es llegado el día de premiar con ánimo ancho y generoso el esfuerzo de todos.

Perdimos, dolorosamente, en la trayectoria áurea y magnífica de nuestra Historia, el Destino y la Misión imperiales: la luz de aquel sol que no se ponía en los cielos, en los mares, en las tierras, en los mundos del saber y del alma. Un signo entonces feliz y augural de nuestro rango en la Historia: el Hoz y Yugo y Flechas que nuestros Reyes Católicos Isabel y Fernando grabaron en la ejecutoria impar, por nobilísima, de su Reino, como expresión exacta y amorosa de la Unidad en la Fe, en el Gobierno, en las Armas y en las Tierras, cimientos permanentes de la Grandeza del Imperio.

Ahora la tradición de todo este ser y poder de España, vuelve, renacida con la gracia de la sangre joven, vestida del estilo sincero y ardiente de esta generación española, que ha levantado por todos los frentes de la guerra las banderas del valor y del triunfo se han hecho carne, sagrada de heroísmo, las Flechas de la Falange, para recobrar, otra vez, ante el pasado, nuestro rumbo Imperial y Católico.

Tiene el Yugo la fuerza creadora y unánime de una comunidad indisoluble con el pasado, la virtud de hermanar a todos los españoles en el vínculo perfecto de la unidad de la Patria y un sabor de artesanía para los campos que renacen con fe a la conquista de

la riqueza nacional. Las Flechas inquietas de horizontes, cruzan hacia el futuro enrojadas de sangre, marcando un destino Imperial e irrestible, porque llevan en las puntas, el fuego, la sangre y el oro de una raza inmortal.

El Yugo y las Flechas son también Cruz de los Cruzados que con su propia sangre ponen, ahora, en derrota, las fuerzas demoníacas del comunismo y del mal para que luzca un amanecer generoso y afortunado para todas las gentes del mundo.

Así en este día, aniversario de mi exaltación a la Jefatura del Estado y al mando supremo de todos los Ejércitos de tierra, mar y aire, al levantar emocionado y agradecido, las Flechas rojas, como supremo galardón al mérito nacional, quiero que ellas sirvan de homenaje a nuestros héroes y de ejemplo para los Cruzados que las llevan prendidas sobre su corazón.

Por lo tanto, dispongo: Artículo 1.º Se instituye la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas, como supremo galardón del nuevo Estado al mérito nacional.

Artículo 2.º Estará integrada por los grados de Caballero y Comendador, con los distintivos de Gran Collar, Gran Cruz, Placa y Medalla.

Artículo 3.º El emblema fundamental de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas, será el de «Cinco Flechas en Haza bierto y un Yugo apoyado sobre la intersección de las mismas, todo él en color rojo y montado a tenor de los diferentes grados de la Orden.

Artículo 4.º La colación de títulos e investidura de privilegios y honores de la nueva Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas serán reguladas por sus constituciones especiales.

Dado en Burgos a 1.º de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.

Se condecora al Rey de Italia, a Mussolini y a Hitler

En el primer aniversario de mi exaltación a la Jefatura del nuevo Estado español y al mando supremo de los Ejércitos de tierra, mar y aire; y como signo leal y firme a la amistad de los pueblos que, en la hora trágica y gloriosa de nuestra Cruzada contra la barbarie, nos honraron con su reconocimiento sincero y amistad generosa, vengo a disponer:

Artículo único. Se concede el título de Gran Caballero y el Co-

llar de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas, a S. M. I. y R. Víctor Manuel III, Rey de Italia, Emperador de Etiopía.

Dado en Burgos a 1.º de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.

Por otros dos decretos se concede el mismo título y el Collar al Führer Canciller de la nación alemana Adolfo Hitler y al Duque de Italia y fundador de su Imperio Benito Mussolini.

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

Del frente de Asturias

El tiempo se nos ha puesto en contra y la lluvia torrencial ha seguido pertinazmente en todos los sectores, hasta el extremo de que en el día de hoy apenas si pudo actuar la artillería. No obstante, el lado derecho que sigue la línea de Tarna, realizó un profundo avance hasta Areñales y Torivia de Arriba; el pueblo de Torivia de Abajo está totalmente ardiendo.

También se han ocupado las cotas que tenían en el monte de la Fremeosa, que va a caer sobre el puerto de Tarna.

Pero, si cabe, es de mayor significado la toma del importante macizo de 1.700 metros de altura.

El flanco izquierdo consiguió todos los objetivos señalados por el mando, a pesar de la lluvia pertinaz y copiosa que persistió todo el día.

Otras columnas están bordeando el Lago Ausente y cerca de las Aguias. Este flanco izquierdo que remató en las anteriores jornadas la conquista de la Sierra de Valporquera, se encuentra en las lomas más avanzadas de este sector y lotas y picachos, conseguidos durante las últimas operaciones para hacer la limpieza de los mismos.

Ampliando detalles del avance que ha realizado el flanco derecho por el puerto de Tarna, merece destacar la importancia de este avance en la tierra asturiana ya que el pueblo de Tarna está situado en el declive del puerto y desde luego más adentro de él.

Por cierto que según nos han referido los pasados de la zona roja la desconfianza del «Soviet» asturiano adquiere proporciones gigantescas, habiéndose sublevado algunos batallones contra los mismos rojos al grito de «Nosotros no combatimos más contra los facciosos».

El batallón sublevado salió por de los pasados días de Miéres pa-

ra hacer el relevo de otro batallón que guarnecía una importantísima posición en la divisoria de los Concejos de Aller y de Turón.

El relevo se hizo con normalidad, pero al día siguiente, uno de los pertenecientes a las avanzadas, comunicó a los de la posición del Valle, que ellos no combatían más contra los que llamaban facciosos y dando un papel a una cuerda, se echó por la falda del picacho. El papel fue leído por uno de los jefes de la posición situada en la parte inferior de la colina. Y cuál sería la sorpresa del referido jefe, cuando había leído aquello de que no combatimos más contra los que vosotros llamáis facciosos y si tenéis alma subid a por nosotros!

Varias veces los batallones rojos han intentado reducirlos, pero los sublevados contra Belarmino Tomás siempre los han rechazado.

Además de esos casos, parece que existe otros de mayor significado por la parte del Concejo de Caso, donde los milicianos rojos están cansados del trato que les da el capitán Silvio Muriel, quien les obliga a resistir contra el avance del Ejército nacional que ha castigado duramente al enemigo y con especialidad a los batallones de Silvio Muriel e Izquierda Republicana.

—(0)—

Faltaba esta prueba decisiva para apreciar el temple del Instrumento que en estas montañas maneja el general Aranda, abriendo los caminos de Asturias, cuyas principales vías de comunicación ya están en nuestras manos. Faltaba la adversidad del tiempo. Una lluvia torrencial descargó sobre las montañas, en cuyas crestas vivían los formidables soldados adiestrados en la guerra de alturas y vencedores de la fatiga. «Sabéis los hombres de la retaguardia lo que significa avanzar ocho ki-

lómetros bajo la lluvia y el viento? Sabéis lo que es avanzar por las alturas sin que la planta del pie tenga apenas tierra para pisar? Desde que pisaron el frente camino de Asturias, nuestros soldados no descansan. El buen tiempo hizo que en los primeros días todo fuera fácil, aun teniendo que vencer la resistencia enemiga. Y hoy, con el tiempo en contra, ha continuado el avance. Desde las posiciones de la divisoria, los caminos van al corazón de Asturias. El enemigo está desorientado y no adivina cual cambio escogeremos.

El ala derecha avanza y la Falange Española de León ha coronado brillantemente macizos que tienen 1.700 metros de altura con rapidísimo movimiento, venciendo las dificultades del terreno y de la lluvia.

El ala izquierda también adelantó su frente, aunque ha llovido intensamente, la temperatura no ha descendido y cuando llegue la nieve, nuestros soldados tendrán cómodo abrigo en las poblaciones asturianas arrancadas de las garras del marxismo.

La lluvia de hoy, para animar a nuestras juventudes, no ha pasado de saludable ducha que ha templado los músculos resesidos por la fatiga.

Continuó el avance por las vertientes asturianas, dominándose el pueblo de Tarna. También, a pesar del tiempo, avanzamos en la tierra áspera del frente de León.

Miaja reconoce la demoralización de su Ejército

La demoralización del Ejército rojo, tantas veces señalada por nosotros es una realidad clara y tangible y no un recurso de polémica, como pudiera suponer algún desconfiado. Tan clara y tangible que el propio Miaja, el jefe de la defensa de Madrid, se ve obligado a confesarla en unas palabras de desahucio que ha pronunciado con motivo de la incorporación a filas de los reclutas de Artillería celebrada recientemente en la antigua Corte.

Ya sé que en el Ejército republicano—dijo Miaja textualmente—ha habido últimamente un movimiento de protesta, por razones que no vienen al caso y son desde luego injustas. Yo estoy seguro que estas protestas se han hecho a instancias de determinados elementos fascistas que se infiltraron en nuestro Ejército.

Tan serio era por lo visto el peligro que suponían esas protestas y el ambiente que las originaba que, según el mismo Miaja, «Miles de hombres que defienden Madrid en los campos de batalla iban a ser asesinados por la espalda». Miaja conoce los soldados que manda y sabe lo que puede esperar de ellos. Por eso no apela ya a su entusiasmo y a su fervor por la causa del marxismo. Sabe que sus palabras no hallarían eco. Prefiere emplear la amenaza brutal y sanguinaria como si se dirigiese a un rebano cuyos sordos mugidos le inquietan. Y dice: «Ya se que entre los nuevos reclutas los hay que no están conformes con nuestra política, que se pasarían al enemigo si pudieran, porque llevan sangre fascista en las venas y no resistirían a la tentación de evadirse de nuestro campo. A ellos quiero dirigirme para decirles que tengan cuidado, pues yo seré inflexible y al menor movimiento de desahucio o deserción caerán bajo el peso de la justicia republicana.»

El cuadro de la retaguardia del Ejército rojo está pintado de mano maestra por quien mejor puede conocerlo. «Tropas que están deseando pasarse al enemigo». «Movimientos de protesta». «Milicianos que llevan en sus venas sangre fascista.»

Y luego vayan diciendo en Ginebra que el pueblo español unánime lucha en defensa del Gobierno de la República.

Información general

La campaña friguera

Salamanca.—Continúa la campaña de propaganda del Decreto de Ordenación Friguera. En Vilgudino (provincia de Salamanca) se celebró una importante concentración a la que asistieron 6.000 campesinos y los heridos de hospitales reclinando un gran entusiasmo. En Arenas de San Pedro también los campesinos demostraron su entusiasmo extraordinario.

En Mallorca, con motivo de la cesión gratuita de tierras a los labradores por el Conde de España, se celebraron actos en los que se explicó el Decreto del trigo siendo enorme el entusiasmo de los campesinos.

En la provincia de Alava se celebraron actos en Antezana, Lagran, Peñacerrada, Murguía y Nanciarés de la Oca, donde los campesinos manifestaron su adhesión al Caudillo.

En Avila se llevaron a término actos magníficos en Cuevas del Valle de Montblén, San Esteban del Valle, Gulsando y Villarejo.

En la provincia de Huelva se celebraron 30 actos de la campaña friguera en otros tantos pueblos con enorme entusiasmo.

Comunicado oficial

EJERCITO DEL CENTRO

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: En el sector oriental nuestras tropas han ocupado hoy las cotas 371 y 4400, el pueblo de Labra, alturas al norte de este pueblo y otras al Suroeste de la cota 400 las posiciones que tenía el enemigo desde Llerance hacia el Norte por la orilla derecha del Sella hacia Llovio, los pueblos de Llovio, Sandanes y Gamondó, alturas al Suroeste de Utrés y la Cruz de Covadonga.

Se han pasado a nuestras filas 56 milicianos, muchos de ellos con armamento y uno con un fusil ametrallador.

Entre los cadáveres del enemigo cogidos ayer figura el del comandante de uno de los batallones rojos.

En el frente occidental han continuado los tiroteos y cañoneos y se han presentado 15 milicianos y 3 obreros de la fábrica de Trubia.

Frente de León: Una columna ha avanzado desde la línea Rucayo-cota 1931, alcanzando la línea La Brana-Areñera, Tolvía de Arriba. El enemigo se retiró después de incendiar Tolvía de Abajo.

Otra columna ha avanzado desde la línea Puerto de Ventaniella-Monte Los Torcos, alcanzando la cota 1.500 sobre el caserío de Ventaniella, las cumbres del monte La Fremeosa, sobre el pueblo de Tarna y la cota 1.700 al Norte de Majadas de la Vega.

Otras fuerzas han avanzado sobre Peña Aguias y Sierra del Lago, sin que a la hora de cerrar este parte se tenga noticia de la línea alcanzada.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Madrid: Ligero cañoneo en el sector de Cuete, habiéndose pasado a nuestras filas 18 milicianos quince de ellos con armamento.

Frente de Aragón: Los últimos ataques enemigos en la tarde de ayer a nuestras posiciones de Casbas y Raspán fueron rechazados brillantemente por nuestras tropas, lo mismo que otros dos llevados a cabo hoy sobre Raspán, en los cuales el enemigo ha sufrido muy numerosas bajas.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores del frente de Granada.

También en Andalucía ha sido considerable el número de milicianos pasado a nuestras líneas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer, en combate aéreo se derribó sobre Gijón un «Rata» enemigo y probablemente un «Curtis».

Hoy ha sido abatido también en combate aéreo un bimotor enemigo en Fuentedotos.

AMPLIACION AL PARTE OFICIAL

Después de terminado este Boletín de información, se reciben noticias del frente oriental de Asturias, comunicando que, además de la Cruz de Covadonga, se han ocupado la Basílica, el poblado y el caserío de Covadonga, yendo dura resistencia, especialmente en la Cruz, y causando al enemigo numerosas bajas.

Salamanca a 1 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

¡Si yo supiera decir...!

«El nuevo Estado, sensible al clamor campesino y fiel a su decidido propósito de elevar a todo trance el nivel de vida del campo, vivero permanente de España...»

Con esa manifestación clara y terminante, comienza el Generalísimo Franco su relato sobre revalorización de los trigos.

El efecto causado por los términos y el alcance de esa disposición, prólogo de otras sucesivas de idéntico estilo en beneficio de la población agrícola, ha sido tan fulminante como hondo y extenso. Puede decirse que todas las clases sociales de la España Nacional, miran en estos momentos al campo, acaso más, por el contraste fuerte que han advertido entre la diferencia, si no es superior desdeñan, con que se miró tradicionalmente a la clase trabajadora, y el plano de consideración de respeto y de paternal afecto en que ven dispuesto a colocarla nada menos que al hombre providencial que nos está salvando a todos para enderezarnos luego por el camino de una nueva España.

Si jamaha ha sido la injusticia social soportada con cristiano y patriótico silencio por esa clase modesta, «vivero permanente de España», gran de es hoy el valor que se encarga de borrarla.

Al tonjuro de su fe, de su talento y de su rectitud empírica y serena, toda la España Nacional, ha parado en seco ante la publicación de ese Decreto para volver la vista atrás con un tanto de contrición y un más de fraternal acogida, y deja llegar hasta sí a esa masa inmensa de españoles que había dejado abandonada la España que pasó como lastre retardatorio para sus ortopedicos e inconsistentes progresos.

Para que este caso se produjera, ha sido preciso que el Generalísimo Franco haya detenido nuestra reflexión sobre estas dos cosas:

Sobre el error y la injusticia que venía suponiendo que un pueblo cuya principal base de riqueza es la agricultura, volviese indiferente y despectivo la espalda a los actores efectivos de esa obra.

Y sobre el desconocedor contraste entre ese plano en que se les tenía colocados, y el gesto de generosidad pura y vigorosa en que esos mismos actores de la tierra se nos ofrecieron a todos en la fecha memorable del 18 de julio de 1936.

Tiene razón el Caudillo. Si es llegada la hora de reconocer y subrayar con un aplauso fervido la actitud que los hijos de todas las clases sociales nos han dado la más grande prueba del concepto que tenían de la Patria, marchando entre himnos y cantos de alegría a jugarse la vida en su defensa, inclinémonos en rendida gratitud ante esas juventudes hidas del pueblo labrador que en aquel 18 de julio «abandonaron» a sus padrastro de cachorros incontinentes en las filas del Ejército y Milicias, dispuestos a morir junto a los demás al grito de ¡Viva España!

Y no caben agullamientos de mirito en actitudes con motivo tan sagrado; que si unos quisésemos decir que nuestros hijos renunciaron a más, porque más eran sus comodidades sus honores sociales y sus regalos de la vida de sus casas, ed la pudiera ser mirado justamente ello un estímulo mayor para que quemar más a la Patria que así le cobijara y para tenderla con gratitud más grande.

Mientras que aquellos otros hijos (y no somos apeschosos en esta apreciación) que un contingente inmensamente mayor salieron del olvido o de la inapreciación social de su existen-

cia sin más bagaje que el patriotismo puro y limpio alimentado en sus almas por los viejos al amor de unos leños que ardan sin calentar, mientras el Rosario se rezaba y la frugal cena estaba en condimento, esos nos han dado a todos el concepto más grande de su Patria, pues sin el menor atisbo de malestar ciudadano, y ausentes de todo pensar en lo que para ellos había sido hasta entonces lo que iban a defender, saltaron a los parapetos y a las trincheras dispuestos a no dejarse arrebatar su España, por otro pueblo envilecido y monstruo que artatamente le había regalado los oídos por los sicarios de esa

con una vida de abundancia, con una vida de placer, con una vida material vuelta del revés, en suma.

Esas dos cosas de referencia, que no han escapado a la visión del Generalísimo, le han dictado el severo alda bonazo que, con su Decreto de 25 de agosto ha hecho sonar en las puertas de la justicia social.

Ello es motivo de gratitud para el pueblo campesino y de esperanzas confortadoras.

Es para unos servidores del Estado que sentían su guerra y que pugnan por llevarla a la práctica en realidades, la llegada de la hora en que el oficial y solemnemente se les dice «pasen ustedes y actúen», y que por virtud de esta reivindicadora demostración del reconocimiento de su valía técnica se ven, por fin, en su verdadero plano de este orden, en lugar de aquel otro de permanecer político sobre el que se les vino obligado a actuar entre unos frascos de simientes, una cocina por laboratorio y una bohardillesca instalación administrativa desde donde habían de dirigir, desarrollar y engrandecer la Agricultura patria bajo el teórico título de Secciones Agronómicas del Estado, por la incomprensión oficial incapaz de dirigir la alta misión que al Cuerpo le está reservada en cuestiones de trascendencia tal.

Y ha sido, por último, ese elaboración con el que el Generalísimo ha iniciado una de las objetividades prácticas en la retaguardia de su Falange Española Tradicionalista y de las JONS para que sea el ardoroso portavoz de sus planes en obsequio de la población agrícola, a la vez que garantía de que su labor y la de los Organismos mencionados no tropiecen en la práctica con prejuicios obstaculizadores que se dispone a eliminar por medio de la reconversión y el consejo, primero, y en la forma y por el procedimiento que esa ha nester si preciso se hiciera.

Así vemos finosros el ambiente de conjunto que han creado en la España Nacional los Decretos del Generalísimo con relación al campo.

¡Cuán fuese en estos momentos y en relación con este transcendente problema un don Federico García Sánchez!

Burgos 30 de septiembre de 1937.

JOSE GARCIA ALIA.

Se restablece la hora normal

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 17 de mayo último, publicada en el «Boletín Oficial» número 210 de 18 del mismo mes, en el día de hoy se restablece la hora normal.

Burgos 2 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal

Fragmentos de otros artículos o secciones de la publicación, parcialmente cortados por el margen de la imagen.

# LA JORNADA TRIUNFAL DEL DIA DEL CAUDILLO

## Tedeum en la Catedral.—Descubrimiento de una lápida.—Recepción en Capitanía.—Discurso del Generalísimo.—Desfile militar.—La Orden Imperial de las Flechas Rojas.—Conciertos de música.

### Por la mañana

El día amaneció nublado. El voto general de campanas anuncia el vecindario que se va a conmemorar el primer aniversario de una fecha histórica en los anales de la nueva España.

Las bandas de música recorren plazas y calles interpretando aires y marchas pasodobles. Tal expresión de que los burgaleses se disponen a festejar tan fausto acontecimiento.

La ciudad está toda engalanada con colgaduras, banderas y retratos del Generalísimo, y presenta el aspecto de las grandes solemnidades.

A las nueve, se dicen misas en todos los templos de la ciudad para impetrar del Altísimo que nos conserve a persona del Caudillo y por las almas de los que dieron su vida por España.

### Solemne tedeum en la Catedral

Como en los días de las grandes solemnidades, sin poderse transitar por las naves, se ha visto hoy nuestra Catedral invadida de un numeroso y distinguido concurso de fieles que acudían para dar gracias al Todopoderoso por el triunfo que de día en día va obteniendo nuestro glorioso Ejército reconquistando ciudades y aldeas y para pedirle conceda a nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco la salud que le es precisa para completar la obra patriótica que ha echado sobre sus hombros al ser investido con la magistratura más alta de la nación.

Minutos antes de las once llegaba a la Plaza de Santa María Mons. Antoniutti, Delegado Apostólico de Su Santidad acompañado de nuestro Excmo. Prelado Dr. D. Manuel de Castro, siendo recibidos por los Generales Dávila Gil Yuste, López Pinto, Cabanellas Castro Girona, Pastorido Gallego Somoza y Mantilla, Arzobispo de Neo-Patras, Alcalde de la ciudad Cabildo Metropolitano y el Embajador alemán Von Stoherer.

En la Plaza de Santa María se hallaban las fuerzas mandadas por el Comandante Militar de la Plaza Coronel de Artillería don Pedro Obregón, y las bandas que cuturaron a la llegada del Legado Pontificio el Himno Nacional.

Llegada la comitiva a la nave central, los Prelados subieron al Presbiterio, colocándose los Generales, Jefes y Oficiales de los diferentes cuerpos y armas en los sitios a ellos designados. En el sitio especial se colocó la Excmo. Señora Condesa de Jordana. El Ayuntamiento en pleno, bajo marz, y presidido por el Excmo. Señor Gobernador Civil don Antonio Almagro, ocupaban el llamado «Celemín», y la Excmo. Diputación provincial, también en pleno y con maceros se situó en el Coro, así como el Excmo. señor Presidente de la Audiencia Fiscal, Magistrados, Secretarios de Sala, Jueces de Primera Instancia y Municipal, Colegio de Abogados, presidido por el Decano Sr. Zumárraga y Administrador de los Reales Patronatos de Huérfanos y Hospital del Rey.

En los bancos del lado del Evangelio estaban el Jefe Supremo de la Cruz Roja Española, Excelentísimo Sr. Conde de Vallellano, Inspector provincial don Luis Valero y numerosas damas enfermeras; el Jefe local de F. E. T. y de las JONS, en representación de esta milicia y otras representaciones.

Por el Centro de la nave mayor pasaron las banderas y están dardos de los diferentes Cuerpos y las de las naciones amigas Falange y Requetés, situándose los abanderados en las gradas del Presbiterio.

Revestido de Pontifical el Excelentísimo Sr. Arzobispo, que tenía de Presbiterio asistente al M. I. Sr. don Emilio Rodero Reca, deán de la S. I. C. y de diáconos de honor a los M. I. Sres. Riano y Sarasu, entón el Te Deum, cantándose por la Capilla de Música de la S. I. C. el del Maestro Singen bergert, a cuatro voces, con acompañamiento de órgano.

Terminado el Te Deum el Doc tor Castro dió su bendición a los fieles, organizándose el desfile y dirigiéndose autoridades y pueblo a la Plaza de Alonso Martínez, edificio de la División, donde se había de verificar el acto de descubrir la lápida conmemorativa de la fecha del nombramiento del General Franco, como Jefe de los Ejércitos de España y Jefe de Estado.

### En la Plaza de Alonso Martínez

Es una plaza bien ganada tiene el carácter de histórica. En ella se ha agolpado durante el transcurso de un año los burgaleses para vitorear a los que se pusieron a la cabeza del movimiento de la Patria y dir de sus nobles las promesas hicieron

que nos han conducido a la victoria.

El servicio de orden en esta vía está encomendado a la Guardia civil, guardias del Cuerpo de Seguridad y de Asalto, policía, guardias municipales, de campo y de caminos.

El público va engrosando hasta ocupar por completo la plaza. En las puertas y en el interior del Palacio de la División, dan guardia con traje de gala los moros de la guardia jerifiana.

Van llegando los generales y las autoridades y comisiones de jefes y oficiales que han asistido al Tedeum celebrado en la Catedral.

### Descubrimiento de una lápida

Incrustada en la parte izquierda del Palacio de la División, se ha colocado la lápida que ha de recordar a las generaciones venideras el acto histórico que tuvo lugar hoy hace un año en el salón del Trono del mismo edificio consistente en la entrega de poderes por la Junta de Defensa Nacional, al general Franco.

La lápida es obra del artista burgalés don Valeriano Martínez, de piedra de Hontoria.

En el centro de la parte superior está esculpido el escudo de Burgos y al rededor de ella hay unas grecas.

La lápida tiene grabada la siguiente inscripción:

«En este palacio, el primero de octubre de 1936, recibí el excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, nombrado jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nacionales, los poderes y suprema autoridad de la nación, que le entregó ante el público de Burgos y delegaciones de la España liberada, el excelentísimo señor general don Miguel Cabanellas, presidente de la Junta nacional, representante del patriótico alzamiento de 18 de julio de aquel año.»

Al pie de la lápida se ha instalado una pequeña tribuna, y dándole escolta están los maceros municipales.

A ella suben la Excmo. señora condesa de Jordana, esposa del presidente de la Junta Técnica del Estado, general Jordana, acompañado del alcalde de la ciudad don Manuel de la Cuesta.

La muchedumbre apiñada en la Plaza de Alonso Martínez, prorrumpen en una ovación.

La banda de música del Requeté de Pamplona interpreta el Himno nacional.

Se vitorea a España y al Generalísimo, y acto seguido el alcalde da un viva a España que es contestado con gran entusiasmo.

La condesa de Jordana descubre la cortinilla y queda descubierta la lápida.

Se ha cumplido el acuerdo del Ayuntamiento.

### Llegada del Generalísimo

Continúan llegando comisiones oficiales para la recepción y al hacerlo los embajadores de Alemania e Italia, se les hace objeto de una calurosa ovación, como igualmente al descender del coche el general Dávila.

Generales, autoridades y comisiones esperan en las escaleras y en el interior, la llegada del Generalísimo.

A la entrada hay formada una compañía del regimiento de San Marcial, con bandera, encargada de rendir los honores.

A lo largo de las calles de Lán Calvo, Paloma, extendiéndose hasta la plaza del Duque de la Victoria, están formadas las tropas y milicias de primera, segunda línea y juveniles.

A las doce y cuarto llega Carmencita Franco, acompañada de su tía la señora de Serrano Suárez. El público le hace objeto de su simpatía.

A las doce y media las músicas entonan el Himno nacional, las fuerzas presentan armas y llega a la plaza de Alonso Martínez el Generalísimo Franco, seguido de una caravana de coches.

La muchedumbre aclama sin cesar al Caudillo con estentóneos vivas a España, a Franco y al Ejército.

El jefe de Estado es recibido en la escalinata por los generales autoridades y comisiones y mientras tanto el público no deja de aclamar al Generalísimo.

Suben los generales acompañados del Jefe de Estado y entran en el despacho del Jefe del Séxto Cuerpo de Ejército, general López Pinto.

### La recepción

En el salón principal de la División se ha instalado un estrado presidido por la bandera nacional y de las milicias y en la parte superior el retrato del Caudillo.

El Generalísimo Franco se coloca de pie en el estrado y da principio la recepción.

Los primeros en desfilar son los embajadores de Italia, Alemania, el delegado pontificio monseñor Antoniutti, con el cuerpo diplomático y siguen el presidente de la Junta Técnica del Estado general G. Jordana; gobernador general del Estado, general Valdés Cabanillas, inspector general de la Guardia civil, general Fernández Pérez; general jefe del Ejército del Norte, general Dávila; general jefe del Séxto Cuerpo de Ejército, general López Pinto; general de Movilización, señor Orgaz; jefe del Gabinete diplomático señor Sangroniz y secretario de Relaciones Exteriores, señor Muguiro; comisiones militares de alemanes e italianos; Presidencia de la Junta Técnica del Estado; Monseñor Gomá, Primado de las Españas; presidentes de las Comisiones de la Junta Técnica del Estado de Justicia y de Hacienda; Secretaría de Guerra con su secretario el general Gil Yuste; Comisiones de Obras públicas y Comunicaciones Industria y Comercio, Instrucción Pública; Agricultura, Trabajo, Arzobispo de Burgos acompañado del Arzobispo de Neo Patras, Cabildo Catedral y representaciones de las órdenes religiosas; Gobernador civil señor Almagro, Alcalde de Burgos con los concejales; Presidente de la Diputación y gestores; Delegado de Hacienda con los funcionarios de la misma; Delegación Nacional de la Cruz Roja; Presidente de la Audiencia Territorial de Burgos con el Fiscal, magistrados, secretarios de Sala y jueces de Instrucción y Municipal, y Colegio de Abogados; Gobernador del Banco de España; Ingeniero jefe de Obras públicas e ingenieros; Inspector de Obras públicas; generales Castro Girona, Gallego, Somoza, Mantilla, Pastorido, Estado Mayor y representaciones de Armas, Cuerpos y Dependencias; profesores de las Academias Militares; nutridas representaciones de F. E. T. y de las JONS, y comisiones diversas compuestas de damas de la Cruz Roja, Colegio Oficial de Médicos; señor Rillova por la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja; don Francisco Estévez Rodríguez, director de EL CASTELLANO y presidente de la Cámara Oficial Agrícola y de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, y varias damas burgalesas.

Mientras la recepción, el público estacionado frente al edificio, no cesa de aclamar al Generalísimo.

Este se retira al despacho del general López Pinto y a los pocos momentos sale al balcón, acompañado de los generales y autoridades.

La muchedumbre le aclama con los tres vitores de Franco, Franco, Franco, y la música del Requeté de Pamplona toca el Himno Nacional que es escuchado con religioso silencio.

Discurso del Generalísimo

Una vez acallados los vitores y aclamaciones, el jefe del Estado pronuncia el siguiente discurso:

«Españoles: En esta fecha solemne, hoy hace un año, recibí de la Antigua Junta de Defensa

y del pueblo español los poderes para gobernar a España y dar unidad y mando a su Ejército.

Entonces os prometí, cuando el frente de batalla se encontraba a escasos kilómetros de Madrid y Vitoria, que la gloria de España iría en las bayonetas de nuestros soldados y que llevaríamos la guerra a buen término.

De cómo se está llevando a cabo, son pruebas las jornadas gloriosas y los hechos heroicos de la toma de Bilbao y Santander y ahora en el camino de Asturias en estos momentos, nuestros soldados heroicos escalan las cimas de Covadonga y reconquistan para España... (Gran ovación).

Este esfuerzo gigantesco en que la guerra iba en arrumbada fue nacional, por la lucha más grande que las naciones han conocido en Europa.

No son soldados españoles, no son hijos de España los que manejan y rigen la vida roja; es Rusia, es Moscú, son los internacionales, es la escoria de Europa.

Por eso estas victorias de nuestros soldados, de nuestros hijos, tienen un signo y un mérito mayor. Se baten contra Rusia, contra los rojos, contra la revolución desencadenada por Moscú.

Es la lucha de Europa y una vez más cabe a los españoles la gloria de llevarla a punta de bayoneta, para mantener la cultura cristiana y la fe católica, a lo don Quijote, que sabe a luchar con coraje y entusiasmo; y esa voluntad es hoy el corazón y la entraña de España. (Gran ovación).

Por eso, recuerdo en este día que tenemos que ser todos para los que se baten en el frente.

Tenemos que ser para el soldado, para el oficial. Tenemos que ser para la juventud escolar; para esos bachilleres del frente; para esos hombres de bronce, que al serles impuesta una estrella de mando, forman una generación de oficiales que levantan el honor de España, defendiéndola con esos hijos del pueblo, a los que arrastran a la victoria y saben morir al grito de ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Arriba España!

El público contesta entusiásticamente a los vitores y una ovación cerrada mezclada con vivas a España y al Generalísimo sigue a éstos, y la música interpreta el Himno Nacional.

Los coros Pro-Patria cantan el Himno a Franco acompañados por la banda de música del Requeté de Burgos, y el público les aplaude.

La música de Pamplona, toca los Himnos de las Milicias Nacionales y el público con el brazo extendido los canta, y a continuación también se tocan los Himnos Nacionales de Italia, Alemania y Portugal, dándose vivas a estas naciones amigas, a Mussolini y a Hitler.

### El desfile

El Generalísimo presencia el desfile de las fuerzas que al mando del comandante militar de la Plaza coronel Obregón, lo hacen por este orden: Alfereces provisionales y cursillistas de ingenieros y de intendencia, Artillería, Caballería, Intendencia, Sanidad, Guardia civil y de Asalto, Milicias Nacionales con banderas, música y veinte cartones con el effige del Generalísimo; CONS y los Coros Pro Patria con sus directores artísticos señores Gallardo y Quesada; Milicias juveniles y la Sección Juvenil de la Cruz Roja.

## Diputación Provincial

### Comisión Gestora

#### Sesión del día 30

Preside don Buenaventura Conde y asisten los señores Díaz Oyue los F. Bravo, de la Fuente, Domingo Eguigaray, S. Arjona y Gil de la Piedra.

Queda aprobada el acta de la anterior y se pasó a resolver los siguientes asuntos:

Informar favorablemente la instancia de los Ayuntamientos de Rioseras y Villaverde Penahorada solicitando su agrupación a los efectos de tener un secretario común.

Hacer entrega a Teodoro Santa María, de Torresandino, de su hija Martina Santa María, asilada en el Hospicio.

En vista de la instancia que el alcalde de Merindad de Valdeporres dirige al Generalísimo, interesando se decrete la reanudación de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo, hasta su terminación, se acuerda tomar en consideración dicha petición y que se pase el asunto a la Comisión de Iniciativas Ferroviarias.

Autorizar a don Félix González Pinedo, de Mozoncillo de Juarros, para ejecutar obras continuas a la carretera provincial.

Idem idem a don Andrés Tubiñeja, de Rublacedo de Abajo.

Conceder una beca para continuar los estudios de la carrera profesional del Magisterio, a la señorita Gloria Ojeda.

Comunicar a la Diputación de Sevilla que por el momento no considera oportuno adoptar resolución sobre la petición que hace el Gobierno, para que la decima sobre la contribución rústica sea administrada por la Comisión especial que determina el artículo tercero del decreto de 29 de agosto de 1935, en atención a ser distintas las circunstancias de esta provincia en cuanto al problema planteado.

Aprobar varias cuentas y facturas.

Quedar enterada de la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado estableciendo la Fiesta Nacional del Caudillo, haciendo constar en acta la satisfacción de la Gestora por tan merecido homenaje al invicto Caudillo, expresándose con tal motivo la incondicional adhesión del organismo provincial al preclaro general Franco.

Dar las gracias a la Sociedad de Cazadores de Burgos, por el donativo que ha hecho al Hospital provincial de diez liebres, seis conejos y treinta perdices.

Queda enterada del atento saludo que al señor presidente dirige la jefe provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Someter a expediente de depuración, a los funcionarios detenidos don Domingo Nuño Alcalde e Higino Sáiz Núñez.

## Comandancia Militar

Para asuntos de servicio se presentarán con toda urgencia en esta Comandancia militar, los jefes y oficiales siguientes:

Comandante de Caballería don Pablo Montoya Gahira.

Capitán de Infantería, don Antonio Vera Rey.

Teniente de Artillería don Salvador Ruiz Prados.

Teniente de Artillería, don Jo-

## Blanco

SALON DE SEÑORAS

SAN PABLO, 14

LEA USTED SIEMPRE

El Castellano

A la terminación del desfile se interpreta el Himno Nacional y se retira el Generalísimo Franco en medio de las aclamaciones de la muchedumbre.

### Un refresco

El general López Pinto, obsequió al Generalísimo y a las autoridades con un refresco abandonando el Palacio de la División a las dos de la tarde.

### La Orden Imperial

Por un Decreto del Generalísimo firmado en el día de hoy, se crea la Orden Imperial de las flechas rojas con sus respectivas jerarquías.

El distintivo de la Orden consistirá en cinco flechas rojas, en haz abierto, cruzadas por el yugo simbólico.

### Conciertos

Esta tarde a las seis, ha dado un concierto en el Paseo del Espolón la banda de música del Requeté de Pamplona que ha sido aplaudidísima y esta noche también habrá conciertos en el mismo paseo.

El Generalísimo pronunciará un discurso por radio

Esta noche a las diez y media S. E. el Jefe de Estado, se dirigirá a todos los españoles desde el micrófono de Radio Castilla.

En el Paseo del Espolón se han instalado altavoces para que los burgaleses puedan escuchar el discurso del Caudillo.

## Asistencia a Frentes y Hospitales

29 de septiembre de 1937.

Sr. Presidente de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su Provincia.—Presidente.

### CARTA ABIERTA

Distinguido Sr.:

En nombre de esta Delegación y en el mío propio, cumplo muy gustosamente hacerle presente todo el agradecimiento, por el delicado y espléndido obsequio ofrecido por la Sociedad de su digna Presidencia, destinado a los combatientes, enfermos y heridos, que se hallan en los hospitales.

En nombre de estos también, que tanto han sabido apreciar y estimar el buen recuerdo que de ellos se tiene, y en esta ocasión patentizo por la Sociedad de Cazadores de Burgos y su Provincia, pago presente a esta, en la persona de usted, los sentimientos de gratitud sentida de aquellos muchachos que con tanta abnegación, heroísmo y valentía, dan su vida, sacrifican su juventud, para dar a nuestra España días de gloria y a nuestros hogares la paz deseada.

Transmito con toda satisfacción el acuerdo de felicitar cordialmente a esa Sociedad, por su feliz iniciativa, y Dios quiera que sea imitada y seguido su ejemplo en las demás provincias de la España liberada, ya que no ignorarán el buen efecto que estos rasgos de humanidad y patriotismo producen y lo que son estimados por los destinatarios de tales obsequios.

En la Prensa y por Radio daré a conocer los nombres de los cazadores y las piezas cobradas por los mismos para su satisfacción, manifestándole para su buen gobierno que pasan de las 500.

Queda suya affma. atts. s. s.

La Delegada Provincial, CONCHA DIEZ-CONDE.

Nota.—Se han recibido en esta Delegación 527 piezas que se han entregado a los Hospitales de Baraules, Militar, Militar de San José, Provincial, Pancorbo, Miranda, Briviesca, Arana San Juan, Enfermería de Falange y Ancianos del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

Al Hospital del Rey se le hizo un envío que devolví por no comer caza los marroqueses.

Además de estas 527 piezas, en el Gobierno civil recibieron varias más que no las tenemos incluidas por haberlas repartido directamente dicho Gobierno, a los Hospitales.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tfno. 1672.



LA NIÑA

María Blanca Conde Larrañaga

ha subido al cielo en el día de ayer, a los cuatro años de edad

Sus apenados padres, don Eduardo y doña Adelaida; hermanos, María del Carmen, Jose María y María-Teresa; abuelos, tíos, primos y demás familia

Participan a sus amidades tan irreparable pérdida.

Burgos 2 octubre 1937.

Viva: Avenida del Generalísimo Franco, 8 y 11

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA SEÑORA D.ª Teófila de Evan Arnaz ocurrido el 4 de Octubre de 1936 R. I. P. A. Su desconsolado esposo, don Félix Moyano; hijos, Emiliano y Carmen; hermanos Pedro y Paulino; hermanos, políticos y demás familia, Ruegan a sus amistades una oración por su alma y asistan a las misas que se celebrarán el próximo lunes 4 del corriente en el altar de San José de la Parroquia de San Lorenzo, desde las ocho hasta las once y media de la mañana. Burgos, 2 de Octubre de 1936.

VIDA LOCAL

CARMEN Triduo a Santa Teresita del Niño Jesús y de la Santa Faz

Se celebrará en esta Iglesia las días 1, 2 y 3 de octubre. Los tres días, por la mañana, a las ocho y media misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes eucarísticos.

En las tres misas del Triduo se repartirán a los comulgantes pétalos de rosas de Santa Teresita bendecidos y tocados a sus reliquias.

Por la tarde, a las siete, Exposición, rosario, ejercicio del Triduo, sermón y reserva y adoración de la Reliquia de Santa Teresita.

Los sermones del Triduo serán predicados por el P. Bruno, de San José, C. D. D.

En la función de la tarde del domingo, la reserva solemne será oficiada por Mons. Angel María Después del reservado se bendecirán las «Rocas milagrosas de Santa Teresita» que se repartirán solamente a las socias de la Pía Unión.

Las señoras y señoritas de la Unión deben asistir a este Triduo anual con la medalla y cumplir el apostolado de asociar en la Pía Unión a cuantas personas puedan para aumentar la legión de almas amantes de Santa Teresita.

Las que quieran asociarse deberán adquirir la medalla en la portería del Carmen, e imponérsela antes de la función de la tarde del día 3.

El padre director suplica a cuantas personas tengan rosas o flores en sus jardines, el envío de algunos ramilletes para la bendición solemne del día 3, de cuya repartición serán también participantes.

Anisados de todas clases. Licores finos, Coñacs. Aguardientes de orujo. Vinos generosos.

Mariano del Barrio. Santander 36. Burgos

La Unión y el Fénix Español. Compañía Nacional de Seguros. FUNDADA EN 1864.

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad.

Calle del General Mola núm. 1.

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos.

Subdirector en Burgos.

LUIS GALLARDO.

Oficina: General Mola 17.1. - Tel. 1570.

Programa de la campaña triguera

Para divulgar las importantes disposiciones promulgadas por el Caudillo y jefe nacional de la Falange referentes al Servicio Nacional de Trigo, la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha ordenado la celebración de una intensa campaña, cuyo programa es el siguiente:

El domingo, día 3, se celebrará en Santibañez ZZarzaguda una gran concentración de los pueblos limítrofes.

El acto será a las once y media de la mañana.

Por la tarde, a las cuatro, se celebrará otro acto en Arcos de la Llanura.

En estos actos intervendrán camaradas de la Sección de Prensa y Propaganda de la Falange de Burgos. Para el éxito de esta campaña que es el éxito del campo, deben asistir todos los labradores a fin de que adquieran debidamente el espíritu de la legislación triguera y exijan en todo momento su más fiel cumplimiento.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Arriba el Campo!

¿CALLOS?

Usado sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y duracas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 160 plas. Por correo, 2 plas.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 MADRID

El mejor surtido en

Bateria de cocina

lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales A. Bonifaz y Burgos

Eduardo Franco Cereceda [PRESENTE]

Otro joven caído; nueva sangre generosa derramada. Fue herido en el frente de Aragón y entregó su alma a Dios, bajo el manto de la Pilarica, el 18 del corriente en Zaragoza, a los 23 años de edad.

Era un valor positivo de la Patria. Desde niño se reveló su actividad haciendo intensa propaganda de orden y religiosa; a los 13 años era contable en el Santander - Mediterráneo y cuando poco más tarde se despartaron en él las inquietudes políticas trabajó intensamente en las entidades más destacadas en el servicio de España.

En 1931-32 organizó la obra y propaganda de los estudiantes católicos en el Instituto de Burgos. Más tarde luchó en la Universidad de Valladolid y publicó numerosos artículos en «Igualdad», semanario nacional sindicalista que dirigía el llamado Onésimo Redondo con el que mantuvo frecuente correspondencia.

Dió conferencias en el verano de 1933, fue agredido por los marxistas en 15 de octubre de igual año; en este curso se le nombró, a raíz de una Asamblea Nacional, en la que representó a Castilla, secretario de la «Confederación de Estudiantes Católicos de España», realizando activa propaganda en provincias.

Terminada la carrera en 1934, se dedicó desde entonces a lograr una cultura profesional y de estudios generales completa, especializándose en materia de economía y administración, siguiendo en esto la doctrina científica del Nuevo Estado, preparándose para exponer y discutir las bases de éste. Durante el Movimiento se le requirió varias veces para servir en organizaciones técnicas o de propaganda, pero descontinuó en el frente por pensar que de éste y precisamente en él había que aprender las mejores lecciones para servir a España en la vida civil. Militó siempre en los grupos de vanguardia de la Revolución, desde el año 1932 que ingresó en las JONS.

Tenía terminados los estudios del Doctorado de Derecho y servía en el Ejército como alférez de Artillería. Tales eran, entre otras no menos gloriosas, las condiciones del joven caído.

Alférez Franco Cereceda: ¡Presente!

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

PIDA USTED EL CAPITULO GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

Teléfono número 1570

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Cuenta de cor. Reg. de depósitos

CAJA DE AHORROS

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Los camaradas y las Escuadras que han de prestar servicio de guardia, los próximos días en la carretera de Madrid son los siguientes:

Día 3.—Escuadra 14, jefe de día, camarada José Moliner Martínez, jefe de la 2.ª Falange de la 2.ª Centuria.

Día 4.—Escuadra 15, jefe de día, camarada jefe de la 2.ª Falange de la 2.ª Centuria.

Se ordena a todos los camaradas componentes de la Escuadra 16 que, sin falta ni pretexto alguno, se presenten en esta Jefatura local, el sábado día 2 de octubre, a las 20 horas en punto.

Todos los jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura local, de 5 a 7 de la tarde, el día que a su Escuela le toque de guardia.

A los que les corresponda en domingo, se presentarán el sábado anterior.

Todos los camaradas de segunda línea no encuadrados en la primera, que deseen prestar un buen servicio retribuido, se presentarán en esta Jefatura local, de seis a ocho de la tarde, para enterarse de las condiciones de dicho servicio.

Necesitando 30 camaradas la Centuria de Burgos que presta sus servicios de orden y policía en Bilbao, se pone en conocimiento de los camaradas que deseen inscribirse para dichos servicios se pasen por el Cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de diez a una y de cuatro a seis.

Escuela de Música del Orfeón Burgalés

A partir de esta fecha queda abierta la matrícula para asistir a las clases de solfeo y piano durante el curso de 1937 a 1938.

Horas de inscripción: Por la mañana de 12 a 2 y por la tarde de 8 a 8 en el domicilio del Orfeón, San Lorenzo 31 y 33.

Las clases comenzarán el día 14 de octubre.

Burgos 23 de septiembre de 1937.

El secretario, Gonzalo D. de la Lastra.

Notas.—El importe de la matrícula es solamente de cinco pesetas por todo el curso. Para los orfeonistas o sus hijos la matrícula es gratuita. Tienen, por lo tanto los amantes de la buena música ocasión propicia, y en condiciones plenamente económicas para dedicarse a su estudio y perfeccionamiento. La enseñanza está a cargo de un nuevo y competisimo profesorado.

Conforme a lo determinado por el reglamento se admiten también inscripciones de socios orfeonistas de ambos sexos.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carricera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.

Ventas a plazos y al contado

VINO BLANCO

Para cstras, pescados, mariscos

EL MEJOR!

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Pedidos de nuevas minas de Carabanchel

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos orgánicos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc.

DIRECCION: Plaza de Apóstoles, 157

Teléfono: 6EINCO

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR. Includes image of a cabinet and text: 'Cafeteras Molinos Registradoras URBARRI TINTE, 10, 1.º BURGOS'

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Llena por completo se encontraba de público la espaciosa y amplia capilla de la Casa de Caridad que asistió al entierro de la Superiora Sos Moesta Tirapu, que se ha celebrado esta mañana, a las nueve.

Un modesto túmulo se había levantado en el centro de la mencionada capilla.

Presidían el acto la Diputación provincial en pleno, presidida por su VI. vicepresidente don Buenaventura Conde y los familiares de la finada.

Al acto han asistido todos los asistentes de la Casa de Caridad, empleados de los Establecimientos provinciales, médicos, practicantes y un gran número de Hermanas de la Caridad.

El cadáver iba encerrado en un sencillo féretro del cual penaban cintas blancas que eran llevadas por Hermanas de la Caridad.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban su familia e Hijas de la Caridad nuestro más sentido pésame. Al mismo tiempo que rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

En Villadiego falleció ayer, a la edad de 57 años, doña Fernanda Clérigo Guerra y su entierro ha tenido lugar hoy con distinguida y numerosa concurrencia.

A su apenado esposo don Andrés Seco Clérigo, nuestro activo correspondiente, hijos, entre éstos el R. P. Lázaro Seco, Benedictino, nietos y demás familia, expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.)

A la temprana edad de cuatro años, ha subido al cielo en el día de hoy, la niña María Blanca Conde Larrañaga, y la conducción del cadáver al Cementerio de San José, será mañana a las once.

A sus afligidos padres don Eduardo y doña Adelaida, hermanos, abuelos, hijos y demás familia acompañamos en la pena que sufren.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

SAN LESMES.—Cofradía de Nuestra Señora del Rosario.

Novena a la titular de la antigua Cofradía, erigida canónicamente en esta parroquia.

Todas las tardes, a las siete y media se expone el Santísimo y después de rezar el santo rosario se cantará la Letanía. Plegaria, sermón por el R. P. Daniel Avellanosa, Domingo, ejercicio de la novena, motete, reserva y Salve popular.

VENERABLES.—Novena que se dice la V. O. T. a San Francisco de Asís del 26 de septiembre al 4 de octubre, como reparación y penitencia y para pedir la paz.

Todos los días, a las ocho, misa de comunión con plática.

Por la tarde a las seis y media, ejercicio del Via-Crucis; a las siete exposición, corona franciscana, novena y sermón que predicará el R. P. Teodomiro de Villalobos, capuchino de la residencia de León.

HOSPITAL DEL REY.—Solemnes cultos que la Cofradía del Rosario, establecida en el barrio de Hospital del Rey, dedica en estos días a su Patrona.

Sábado día 2 de octubre, a las tres de la tarde, «Fiebre cantada», con asistencia de dicha Cofradía.

Día 3, a las diez de la mañana, misa cantada y sermón que predicará don Angeles Labrador Barrio, Coadjutor del barrio de San Pedro de la Fuente.

Declaraciones

sobre recaudaciones por el

Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico

Impresas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANTIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»

TARLAS.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE: 5,65 ptas. MEDIANO: 2,90 ptas. PEQUEÑO: 1,65 ptas. De venta en todas las Droguerías.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 6

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños.

Tenidos, Pañería y Sastrería

Image of a coat and text: 'Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto La casa más sal...

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se venden camas y otros muebles y palomas mansas. Paseo de la Quinta, número 19.

Varios

Estuche de precisión de dibujo o piezas sueltas, Caja de Pinturas y demás útiles de pintura y dibujo, se precisan. Ofrecimientos a Plaza & Cia. Sdad. Ltda.—Plaza Mayor, 58. 2.º. De 10 a 11 de la mañana.

Ofertas y colocaciones

Se necesitan dos muchachos para encargos y mostrador entendidos en Ferreteria, de 16 a 18 años. Informes: Hijo de Ruperto Giménez, Paloma núm. 11.

Cocinera, se necesita con buenas referencias. Informes en esta Administración.

Dependiente para confitería, con alguna práctica se necesita. Confitería Granja Tudanca.

Se halla vacante la plaza de Sacristán Organista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro. Informes del señor Cura Párroco de la misma.

Se ofrece niñera. Calera 4, 2.º izquierda.

Mecanógrafa con práctica necesita. Derecho y administración. Huerto del Rey, 2 y 4 piso primero izquierda.

Arriendos y hospedajes

Se necesita piso sin amueblar en sitio céntrico, calefacción, central y ser posible casa nueva construcción dirigir ofertas a este periódico.

Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 38, 1.º izquierda.

Se cede habitación con de rocho a cocina a señora sola. Informes: Fernán González 23 portería.

Pérdidas y extravíos

Pérdida de una yegua de tres para cuatro años de edad de talla cast unas ocho cuartas, pelo negro la cabeza acarreada con un poco de estrella y concorra grande. Su dueño: Benito P. rres Delgado, en Presencia.

Pérdida de 50 pilizas de cincuenta céntimos. Se gratifica su entrega en esta Administración.

Se necesitan dos muchachos para encargos y mostrador entendidos en Ferreteria, de 16 a 18 años. Informes: Hijo de Ruperto Giménez, Paloma núm. 11.

Cocinera, se necesita con buenas referencias. Informes en esta Administración.

Dependiente para confitería, con alguna práctica se necesita. Confitería Granja Tudanca.

Se halla vacante la plaza de Sacristán Organista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro. Informes del señor Cura Párroco de la misma.

Se ofrece niñera. Calera 4, 2.º izquierda.

Mecanógrafa con práctica necesita. Derecho y administración. Huerto del Rey, 2 y 4 piso primero izquierda.

Arriendos y hospedajes. Se necesita piso sin amueblar en sitio céntrico, calefacción, central y ser posible casa nueva construcción dirigir ofertas a este periódico.

Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 38, 1.º izquierda.

Se cede habitación con de rocho a cocina a señora sola. Informes: Fernán González 23 portería.

Pérdidas y extravíos. Pérdida de una yegua de tres para cuatro años de edad de talla cast unas ocho cuartas, pelo negro la cabeza acarreada con un poco de estrella y concorra grande. Su dueño: Benito P. rres Delgado, en Presencia.

Pérdida de 50 pilizas de cincuenta céntimos. Se gratifica su entrega en esta Administración.